神奇巧解高考数学选择题专题
前     言

高考数学选择题，知识覆盖面宽，概括性强，小巧灵活，有一定深度与综合性，而且分值大，能否迅速、准确地解答出来，成为全卷得分的关键。

选择题的解答思路不外乎两条：一是直接法，即从题干出发，探求结果，这类选择题通常用来考核考生最起码的基础知识和基本技能，这一般适用于题号在前1~6的题目；二是间接法，即从选项出发，或者将题干与选项联合考察而得到结果。因为选择题有备选项，又无须写出解答过程，因此存在一些特殊的解答方法，可以快速准确地得到结果，这就是间接法。这类选择题通常用来考核考生的思维品质，包括思维的广阔性和深刻性、独立性和批判性 、逻辑性和严谨性 、灵活性和敏捷性 以及创造性；同直接法相比，间接法所需要的时间可能是直接法的几分之一甚至几十分之一，是节约解题时间的重要手段。

然而，有相当一部分考生对于用间接手段解题并不放心，认为这样做“不可靠”，以至于在用间接法做过以后又用直接法再做一遍予以验证；甚至有思想不解放的，认为这样做“不道德”，而不明白这其实正是高考命题者的真实意图所在，高考正是利用选择题作为甄别不同层次思维能力的考生的一种重要手段。
解选择题常见的方法包括数形结合、特值代验、逻辑排除、逐一验证、等价转化、巧用定义、直觉判断、趋势判断、估计判断、退化判断、直接解答、现场操作，等等。考生应该有意识地积累一些经典题型，分门别类，经常玩味，以提高自己在这方面的能力。下面主要就间接法分别举例说明之，并配备足够的对应练习题，每题至少提供有一种解法。

例题与题组

一、数形结合
[image: image1.wmf]
画出图形或者图象能够使问题提供的信息更直观地呈现，从而大大降低思维难度，是解决数学问题的有力策略，这种方法使用得非常之多。

【例题】、（07江苏6）设函数
[image: image2.wmf]()
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定义在实数集上，它的图象关于直线
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对称，且当
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【解析】、当
[image: image10.wmf]1

x

³

时，
[image: image11.wmf]()31

x

fx

=-

，
[image: image12.wmf]()

fx

的

图象关于直线
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对称，则图象如图所示。

这个图象是个示意图，事实上，就算画出
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的图象代替它也可以。由图知，

符合要求的选项是B，

【练习1】、若P（2，-1）为圆
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的弦AB的中点，则直线AB的方程是（    ）
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（提示：画出圆和过点P的直线，再看四条直线的斜率，即可知选A）

【练习2】、（07辽宁）已知变量
[image: image20.wmf]x

、
[image: image21.wmf]y

满足约束条件
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的取值范围是（    ）
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（提示：把
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看作可行域内的点与原点所在直线的斜率，不难求得答案 ，选A。）
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【练习3】、曲线
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与直线
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的取值范围是（   ）
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（提示：事实上不难看出，曲线方程
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的图象为
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，表示以（1，0）为圆心，2为半径的上半圆，如图。直线
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过定点（2，4），那么斜率的范围就清楚了，选D）]

【练习4】、函数
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A上是增函数，则区间A是（    ）
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（提示：作出该函数的图象如右，知应该选B）
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【练习5】、曲线
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有两个交点，则
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的取值范围是（   ）
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（提示：作出曲线的图象如右，因为直线
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【练习6】、（06湖南理8）设函数
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的取值范围是（   ）

A、
[image: image62.wmf](,1)

-¥

    B、
[image: image63.wmf](0,1)

      C、
[image: image64.wmf](1,)

+¥

     D、
[image: image65.wmf][1,)

+¥


（提示：数形结合，先画出
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的图象。
[image: image67.wmf]111

()1

111

xaxaa

fx

xxx

--+--

===+

---

。当
[image: image68.wmf]1

a

p

时，图象如左；当
[image: image69.wmf]1

a

f

时图象如右。

[image: image904.wmf]p

[image: image905.wmf]p


由图象知，当
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【练习7】、（06湖南理10）若圆
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上至少有三个不同的点到直线
[image: image77.wmf]:0

laxby

+=

的距离为
[image: image78.wmf]22

，则直线
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的取值范围是（  ）
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（提示：数形结合，先画出圆的图形。圆方程化为
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，由题意知，圆心到直线

的距离
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应该满足
[image: image87.wmf]02

d

££

，在已知圆中画一个半

[image: image907.wmf]p

径为
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的同心圆，则过原点的直线
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与小圆有公共点，∴选B。）

【练习8】、（07浙江文10）若非零向量a，b满足|a-b|=| b |，则（  ）

A、|2b| ＞ | a-2b |      B、|2b| ＜ | a-2b |

C、|2a| ＞ | 2a-b |      D、|2a| ＜ | 2a-b |

（提示：关键是要画出向量a，b的关系图，为此
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先把条件进行等价转换。|a-b|=| b |
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a⊥（a-2b），又a-（a-2b）=2b，所以|a|，| a-2b |，

|2b|为边长构成直角三角形，|2b|为斜边，如上图，
∴|2b| ＞ | a-2b |，选A。
另外也可以这样解：先构造等腰△OAB，使OB=AB，
再构造R△OAC，如下图，因为OC＞AC，所以选A。）

【练习9】、方程cosx=lgx的实根的个数是（   ）

A、1     B、2     C、3      D、4

（提示：在同一坐标系中分别画出函数cosx与lgx的图象，如图，
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由两个函数图象的交点的个数为3，知应选C）

【练习10】、(06江苏7)若A、B、C为三个集合，
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（提示：若
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成立，排除C、D选项，作出Venn图，可知A成立）

【练习11】、(07天津理7)在R上定义的函数
[image: image101.wmf]()
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是偶函数，且
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A、在区间[-2，-1]上是增函数，在区间[3，4]上是增函数

B、在区间[-2，-1]上是增函数，在区间[3，4]上是减函数

C、在区间[-2，-1]上是减函数，在区间[3，4]上是增函数

D、在区间[-2，-1]上是减函数，在区间[3，4]上是减函数

（提示：数形结合法，
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是抽象函数，因此画出其简单图象即可得出结论，如下左图知选B）
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【练习12】、（07山东文11改编）方程
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（提示：数形结合，在同一坐标系中作出函数
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的图象，则立刻知选B，如上右图）

二、特值代验

包括选取符合题意的特殊数值、特殊位置和特殊图形，代入或者比照选项来确定答案。这种方法叫做特值代验法，是一种使用频率很高的方法。

【例题】、（93年全国高考）在各项均为正数的等比数列
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【解析】、思路一（小题大做）：由条件有
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思路二（小题小做）：由
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思路三（小题巧做）：因为答案唯一，故取一个满足条件的特殊数列
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即可，选B。

【练习1】、（07江西文8）若
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（提示：取
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【练习2】、（06北京理7）设
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（提示：思路一：f（n）是以2为首项，8为公比的等比数列的前
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思路2：令
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【练习3】、（06全国1理9）设平面向量a1、a2、a3的和a1+a2+a3=0，如果平面向量b1、b2、b3满足| bi|=2| ai |，且ai顺时针旋转
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以后与bi同向，其中i=1、2、3则（    ）

A、-b1+b2+b3=0   B、b1-b2+b3=0   C、b1+b2-b3=0  D、b1+b2+b3=0

（提示：因为a1+a2+a3=0，所以a1、a2、a3构成封闭三角形，不妨设其为正三角形，则bi实际上是将三角形顺时针旋转
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后再将其各边延长2倍，仍为封闭三角形，故选D。）

【练习4】、若
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A、             B、          C、             D、

（提示：抓住特殊点2，
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【练习5】、若函数
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（提示：因为若函数
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【练习6】、已知数列{an}的通项公式为an=2n-1，其前n和为Sn，那么

Cn1S1+ Cn2S2+…+ CnnSn=（   ）

A、2n-3n    B、3n -2n   C、5n -2n   D、3n -4n
（提示：愚蠢的解法是：先根据通项公式an=2n-1求得和的公式Sn，再代入式子Cn1S1+ Cn2S2+…+ CnnSn，再利用二项式展开式的逆用裂项求和得解，有些书上就是这么做的！其实这既然是小题，就应该按照小题的解思路来求做：令n=2，代入式子，再对照选项，选B）

【练习7】、（06辽宁理10）直线
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（提示：取
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，这是两个椭圆，与直线
[image: image160.wmf]2
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有4个公共点，选D）

【练习8】、如图左，若D、E、F分别是

[image: image914.wmf]p

三棱锥S-ABC的侧棱SA、SB、SC上的点，

且SD：DA=SE：EB=CF：FS=2：1，那么平

面DEF截三棱锥S-ABC所得的上下两部分

的体积之比为（   ）

A、4：31             B、6：23  

C、4：23             D、2：25

（提示：特殊化处理，不妨设三棱锥S-ABC是棱长为3的正三棱锥，K是FC的中点，
[image: image161.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf]12

,

VV

分别表示上下两部分的体积

则
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【练习9】、△ABC的外接圆的圆心为O，两条边上的高的交点为H，
[image: image165.wmf]()
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，则
[image: image166.wmf]m

的取值是（    ）

A、-1      B、1      C、-2      D、2

（提示：特殊化处理，不妨设△ABC为直角三角形，则圆心O在斜边中点处，此时有
[image: image167.wmf]OHOAOBOC
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，
[image: image168.wmf]1
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，选B。）

【练习10】、双曲线方程为
[image: image169.wmf]22
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，则
[image: image170.wmf]k

的取值范围是（   ）
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  B、
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或
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（提示：在选项中选一些特殊值例如
[image: image176.wmf]6,0
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代入验证即可，选D）

三、筛选判断

包括逐一验证法——将选项逐一代入条件中进行验证，或者逻辑排除法，即通过对四个选项之间的内在逻辑关系进行排除与确定。

【例题】、设集合A和B都属于正整数集，映射f：
[image: image177.wmf]AB

®

把集合A中的元素n映射到集合B中的元素，则在映射f下，像20的原像是（   ）

A、2       B、3      C、4      D、5

【解析】、经逐一验证，在2、3、4、5中，只有4符合方程
[image: image178.wmf]2
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=20，选C。

【练习1】、（06安徽理6）将函数
[image: image179.wmf]sin(0)
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的图象按向量a=
[image: image180.wmf](,0)
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平移以后的图象如图所示，则

[image: image915.wmf]p

平移以后的图象所对应的函数解析式是（   ）
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[image: image181.wmf]sin()
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       B、
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      D、
[image: image185.wmf]sin(2)
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（提示：若选A或B，则周期为
[image: image186.wmf]2
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，与图象所示周期不符；若选D，则与 “按向量a=
[image: image187.wmf](,0)
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平移” 不符，选C。此题属于容易题）

[image: image916.wmf]p

【练习2】、（06重庆理9）如图，单位圆中
[image: image188.wmf]»
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长度为
[image: image189.wmf]x

，
[image: image190.wmf]()
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表示
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与弦AB所围成的弓形的面的

2倍，则函数
[image: image192.wmf]()

yfx

=

的图象是（   ）
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A、               B、               C、              D、
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（提示：解法1  设
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[image: image198.wmf]sin0
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，则
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，其图象位于
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下方；当
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时，
[image: image202.wmf]sin0
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，
[image: image203.wmf]sin
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，其图象位于
[image: image204.wmf]yx
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上方。所以只有选D。这种方法属于小题大作。

解法2  结合直觉法逐一验证。显然，面积
[image: image205.wmf]()
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不是弧长
[image: image206.wmf]x

的一次函数，排除A；当
[image: image207.wmf]x

从很小的值逐渐增大时，
[image: image208.wmf]()
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的增长不会太快，排除B；只要
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则必然有面积
[image: image210.wmf]()
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，排除C，选D。事实上，直觉好的学生完全可以直接选D）

【练习3】、（06天津文8）若椭圆的中心点为E（-1，0），它的一个焦点为F（-3，0），相应于焦点的准线方程是
[image: image211.wmf]7
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，则这个椭圆的方程是（   ）
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   B、
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（提示：椭圆中心为（-1，0），排除A、C，椭圆相当于向左平移了1个单位长度，故c=2，
[image: image216.wmf]2
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【练习4】、不等式
[image: image218.wmf]2
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           D、
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（提示：如果直接解，差不多相当于一道大题！取
[image: image223.wmf]2
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，代入原不等式，成立，排除B、C；取
[image: image224.wmf]2
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，排除D，选A）

[image: image919.wmf]p

【练习5】、（06江西理12）某地一年内的气温

Q（t）（℃）与时间t（月份）之间的关系如右图，

已知该年的平均气温为10℃。令C（t）表示时间

段[0，t]的平均气温，C（t）与t之间的函数关系

如下图，则正确的应该是（   ）


A、                   B、                 C、                   D、

（提示：由图可以发现，t=6时，C（t）=0，排除C；t=12时，C（t）=10，排除D；t＞6时的某一段气温超过10℃，排除B，选A。）

【练习6】、集合
[image: image225.wmf]{
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与集合
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之间的关系是（   ）

A、
[image: image227.wmf]MN
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   B、
[image: image228.wmf]MN
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   C、
[image: image229.wmf]MN
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     D、
[image: image230.wmf]MN
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（提示：C、D是矛盾对立关系，必有一真，所以A、B均假； 
[image: image231.wmf]21

n

+

表示全体奇数，
[image: image232.wmf]41

k
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也表示奇数，故
[image: image233.wmf]MN

Ê

且B假，只有C真，选C。此法扣住了概念之间矛盾对立的逻辑关系。

当然，此题用现场操作法来解也是可以的，即令k=0，±1，±2，±3，然后观察两个集合的关系就知道答案了。）

【练习7】、当
[image: image234.wmf][
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恒成立，则
[image: image236.wmf]a

的一个可能的值是（   ）

A、5     B、
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[image: image239.wmf]5
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（提示：若选项A正确，则B、C、D也正确；若选项B正确，则C、D也正确；若选项C正确，则D也正确。选D）

【练习8】、（01广东河南10）对于抛物线
[image: image240.wmf]2
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上任意一点Q，点P（a，0）都满足
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，则
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的取值范围是（   ）
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       D、
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（提示：用逻辑排除法。画出草图，知a＜0符合条件，则排除C、D；又取
[image: image247.wmf]1
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，则P是焦点，记点Q到准线的距离为d，则由抛物线定义知道，此时a＜d＜|PQ|,即表明
[image: image248.wmf]1
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符合条件，排除A，选B。另外，很多资料上解此题是用的直接法，照录如下，供“不放心”的读者比较——

设点Q的坐标为
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【练习9】、（07全国卷Ⅰ理12）函数
[image: image258.wmf]22
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（提示：“标准”答案是用直接法通过求导数解不等式组，再结合图象解得的，选A。建议你用代入验证法进行筛选：因为函数是连续的，选项里面的各个端点值其实是可以取到的，由
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，显然直接排除D，在A、B、C中只要计算两个即可，因为B中代入
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，所以最好只算A、C、现在就验算A，有
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，符合，选A）
四、等价转化

解题的本质就是转化，能够转化下去就能够解下去。至于怎样转化，要通过必要的训练，达到见识足、技能熟的境界。在解有关排列组合的应用问题中这一点显得尤其重要。

【例题】、（05辽宁12）一给定函数
[image: image267.wmf]()
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的图象在下列图中，并且对任意
[image: image268.wmf](
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，则该函数的图象是（    ）


A、               B、                C、             D、

【解析】问题等价于对函数
[image: image271.wmf]()
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图象上任一点
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都满足
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，只能选A。

【练习1】、设
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（提示：因为sin3
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[image: image296.wmf]a

+ cos3
[image: image297.wmf]a
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 EMBED Equation.3  [image: image299.wmf]Û
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【练习2】、
[image: image307.wmf]12
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是椭圆
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的左、右焦点，点P在椭圆上运动，则
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（提示：设动点P的坐标是
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，选D。这里利用椭圆的参数方程把问题等价转化为三角函数求最值的问题。特别提醒：下列“简捷”解法是掉进了命题人的“陷阱”的——
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【练习3】、若
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（提示：利用换底公式等价转化。
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【练习4】、
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（提示：此题条件较多，又以符号语言出现，

令人眼花缭乱。对策之一是“符号语言图形化”，

如图 ，用线段代表
[image: image333.wmf],,,,
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这也属于数形结合方法。对策之二是“抽象语言具体化”， 分别用数字1，4，2，3代表
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【练习5】、已知
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（提示： 化简得
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【练习6】、把10个相同的小球放入编号为1，2，3的三个不同盒子中，使盒子里球的个数不小于它的编号数，则不同的放法种数是（   ）
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C

    B、
[image: image354.wmf]2

6

C

     C、
[image: image355.wmf]3

9

C

   D、
[image: image356.wmf]2

9

1

2

C


（提示：首先在编号为1，2，3的三个盒子中分别放入0，1，2个小球，则余下的7个球只要用隔板法分成3 堆即可，有
[image: image357.wmf]2

6

C

种，选B；如果你认为难以想到在三个盒子中分别放入只0，1，2个小球，而更容易想到在三个盒子中分别放入只1，2，3个小球，那也好办：你将余下的4个球加上虚拟的（或曰借来的）3个小球，在排成一列的7球6空中插入2块隔板，也与本问题等价。）

【练习7】、方程
[image: image358.wmf]1234

12

xxxx

+++=

的正整数解的组数是（   ）

A、24    B、 72     C、144     D、165

（提示：问题等价于把12个相同的小球分成4堆，故在排成一列的12球11空中插入3块隔板即可，答案为
[image: image359.wmf]3

11

165

C

=

，选D）
【练习8】、从1，2，3，…，10中每次取出3个互不相邻的数，共有的取法数是（   ）

A、35     B、56     C、84      D、120
（提示：逆向思维，问题可以等价地看作是将取出的三个数再插入余下的7个数的8个空中，那么问题转化为求从8个空位中任意选3个的方法数，为
[image: image360.wmf]3

8

56

C

=

，选B）

【练习9】、（理科）已知
[image: image361.wmf]2

1

1

lim3
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x
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=

-

，则
[image: image362.wmf]b

=  （   ）

A、4        B、-5     C、-4     D、5

（提示：逆向思维，分母（
[image: image363.wmf]1

x

-

）一定是存在于分子的一个因式，那么一定有
[image: image364.wmf]22

1(1)(1)(1)1

axbxxaxaxax
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，∴必然有
[image: image365.wmf](1)
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，且
[image: image366.wmf]2
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，∴
[image: image367.wmf]1134,
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∴
[image: image368.wmf]5

b
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，选B）
【练习10】、异面直线
[image: image369.wmf],

mn

所成的角为
[image: image370.wmf]60

o

，

过空间一点O的直线
[image: image371.wmf]l

与
[image: image372.wmf],

mn

所成的角等于
[image: image373.wmf]60

o

，

则这样的直线有（   ）条

A、1    B、2      C、3    D、4
（提示：把异面直线
[image: image374.wmf],

mn

平移到过点O的位置，记他们所确定的平面为
[image: image375.wmf]a

，则问题等价于过点O有多少条直线与
[image: image376.wmf],

mn

所成的角等于
[image: image377.wmf]60

o

，如图，恰有3条，选C）

【练习11】、不等式
[image: image378.wmf]2

0
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f

的解集为
[image: image379.wmf]{
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，那么不等式
[image: image380.wmf]2
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f

的解集为（    ）
A、
[image: image381.wmf]{
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    B、
[image: image382.wmf]{
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 C、
[image: image383.wmf]{
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  D、
[image: image384.wmf]{
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（提示：把不等式
[image: image385.wmf]2

(1)(1)2

axbxcax
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f

化为
[image: image386.wmf]2

(1)(1)0

axbxc

-+-+

f

，其结构与原不等式
[image: image387.wmf]2
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f

相同，则只须令
[image: image388.wmf]112

x
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pp

，得
[image: image389.wmf]03

x

pp

，选A）

五、巧用定义

定义是知识的生长点，因此回归定义是解决问题的一种重要策略。

【例题】、某销售公司完善管理机制以后，其销售额每季度平均比上季度增长7%，那么经过
[image: image390.wmf]x

季度增长到原来的
[image: image391.wmf]y

倍，则函数
[image: image392.wmf]()

yfx

=

的图象大致是（  ）


A、           B、            C、              D、

【解析】、由题设知，
[image: image393.wmf](10.07)

x

y

=+

，∵
[image: image394.wmf]10.071

+

f

，∴这是一个递增的指数函数，其中
[image: image395.wmf]0

x

f

，所以选D。

【练习1】、已知对于任意
[image: image396.wmf]R

y

x

Î

,

，都有
[image: image397.wmf]()()2()()
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xyxy

fxfyff
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，且
[image: image398.wmf]0
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f

，则
[image: image399.wmf])

(

x

f

是（   ）

A、奇函数   B、偶函数    C、奇函数且偶函数   D、非奇且非偶函数

（提示：令
[image: image400.wmf]0
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y

，则由
[image: image401.wmf]0
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(

¹

f

得
[image: image402.wmf]1

)

0

(

=

f

；又令
[image: image403.wmf]x

y

-

=

，代入条件式可得
[image: image404.wmf])

(

)

(

x

f

x

f

=

-

，因此
[image: image405.wmf])

(

x

f

是偶函数，选B）

【练习2】、点M为圆P内不同于圆心的定点，过点M作圆Q与圆P相切，则圆心Q的轨迹是（    ）

A、圆    B、椭圆    C、圆或线段   D、线段

（提示：设⊙P的半径为R，P、M为两定点，那

么|QP|+|QM|=|QA|+|QP|=R=常数，∴由椭圆定义知圆

心Q的轨迹是椭圆，选B）

【练习3】、若椭圆
[image: image406.wmf]22

1

43

xy

+=

内有一点P（1，-1），F为右焦点，椭圆上有一点M，使|MP|+2|MF|最小，则点M为（   ）

A、
[image: image407.wmf]2

(6,1)
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  B、
[image: image408.wmf]3

(1,)
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    C、
[image: image409.wmf]3
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   D、
[image: image410.wmf]2
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（提示：在椭圆中，
[image: image411.wmf]2,3

ab

==

，则
[image: image412.wmf]1

1,

2

c

ce

a

===

，设点M到右准线的距离为|MN|，则由椭圆的第二定义知，
[image: image413.wmf]||1

||2||

||2

MF

MNMF

MN

=Þ=

，从而
[image: image414.wmf]||2||||||

MPMFMPMN

+=+

，这样，过点P作右准线的垂直射线与椭圆的交点即为所求M点，知易M
[image: image415.wmf]2

(6,1)

3

-

，故选A）

【练习4】、设
[image: image416.wmf]12

,

FF

是双曲线
[image: image417.wmf]22

22

1(0,0)

xy

ab

ab
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ff

的左、右焦点，P为双曲线右支上任意一点，若
[image: image418.wmf]2

2

1

PF

PF

uuuur

uuuur

的最小值为
[image: image419.wmf]8

a

，则该双曲线的离心率
[image: image420.wmf]e

的取值范围是（    ）

A、[2，3]    B、（1，3]     C、
[image: image421.wmf][

)

3,

+¥

    D、
[image: image422.wmf](

]

1,2


（提示：
[image: image423.wmf]2
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PFPF
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，当且仅当
[image: image424.wmf]2

1
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PF
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，即
[image: image425.wmf]1

2

PFa

=

，
[image: image426.wmf]2

4

PFa

=

时取等于号，又
[image: image427.wmf]1212

PFPFFF

+³

，得
[image: image428.wmf]62

ac
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，∴
[image: image429.wmf]13

e
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p

，选B）

【练习5】、已知P为抛物线
[image: image430.wmf]2

4

yx

=

上任一动点，记点P到
[image: image431.wmf]y

轴的距离为
[image: image432.wmf]d

，对于给定点A（4，5），|PA|+d的最小值是（  ）

A、4   B、
[image: image433.wmf]34

  C、
[image: image434.wmf]171

-

    D、
[image: image435.wmf]341

-


（提示：
[image: image436.wmf]d

比P到准线的距离（即|PF|）少

1，∴|PA|+d=|PA|+|PF|-1，而A点在抛物线外，    
∴|PA|+d的最小值为|AF|-1=
[image: image437.wmf]341

-

，选D）

【练习6】、函数
[image: image438.wmf]()

yfx

=

的反函数
[image: image439.wmf]1

12

()

3

x

fx

x

-

-

=

+

，则
[image: image440.wmf]()

yfx

=

的图象（   ）。

     A、关于点(2, 3)对称        B、关于点(-2, -3)对称

     C、关于直线y=3对称        D、关于直线x = -2对称
（提示：注意到
[image: image441.wmf]1

12

()

3

x

fx

x
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=

+

的图象是双曲线，其对称中心的横坐标是-3，由反函数的定义，知
[image: image442.wmf]()

yfx

=

图象的对称中心的纵坐标是-3，∴只能选B）
【练习7】、已知函数
[image: image443.wmf]()

yfx

=

是R上的增函数，那么
[image: image444.wmf]0

ab

+

f

是
[image: image445.wmf]()()()()

fafbfafb

+-+-

f

的（    ）条件。

     A、充分不必要   B、必要不充分   C、充要   D、不充分不必要

（提示：由条件以及函数单调性的定义，有


[image: image446.wmf]()()
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abfafbfafb
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ff

ff

，而这个过程并不可逆，因此选A）

【练习8】、点P是以
[image: image447.wmf]12

,

FF

为焦点的椭圆上的一点，过焦点
[image: image448.wmf]2

F

作
[image: image449.wmf]12

FPF

Ð

的外角平分线的垂线，垂足为M，则点M的轨迹是（    ）

A、圆    B、椭圆   C、双曲线    D、抛物线

（提示：如图，易知
[image: image450.wmf]2

PQPF

=

，M是
[image: image451.wmf]2

FQ

的中点，

∴OM是
[image: image452.wmf]1

FQ

的中位线，∴
[image: image453.wmf]1112

111

()()

222

MOFQFPPQFPFP

==+=+

，由椭圆的定义知，
[image: image454.wmf]12

FPFP

+

=定值，∴
[image: image455.wmf]MO

=

定值（椭圆的长半轴长a），∴选A）
【练习9】、在平面直角坐标系中，若方程m（x2+y2+2y+1）=（x-2y+3）2表示的是双曲线，则ｍ的取值范围是（　　）

A、（0，1）     B、（ 1，
[image: image456.wmf]¥

+

）   C、（0，5）    D、（5，
[image: image457.wmf]¥

+

）
（提示：方程m（x2+y2+2y+1）=（x-2y+3）2可变形为
[image: image458.wmf]2
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，即得
[image: image459.wmf]22
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，∴
[image: image460.wmf]22
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，这表示双曲线上一点
[image: image461.wmf](,)

xy

到定点（0，-1）与定直线
[image: image462.wmf]230

xy

-+=

的距离之比为常数
[image: image463.wmf]5

e

m

=

，又由
[image: image464.wmf]1

e

f

，得到
[image: image465.wmf]05

m

pp

，∴选C。若用特值代验，右边展开式含有
[image: image466.wmf]xy

项，你无法判断）

六、直觉判断

数学思维包括逻辑思维和直觉思维两种形式，逻辑思维严格遵守概念和逻辑规则，而直觉思维不受固定的逻辑规则约束，直接领悟事物本质，大大节约思考时间。逻辑思维在数学思维中始终占据着主导地位，而直觉思维又是思维中最活跃、最积极、最具有创造性的成分。两者具有辨证互补的关系。因此，作为选拔人才的高考命题人，很自然要考虑对直觉思维的考查。

【例题】、已知
[image: image467.wmf]1

sincos,2

5

xxx

pp

+=£

p

，则
[image: image468.wmf]tan

x

的值为（   ）

A、
[image: image469.wmf]4

3

-

    B、
[image: image470.wmf]4

3

-

或
[image: image471.wmf]3

4

-

   C、
[image: image472.wmf]3

4

-

    D、
[image: image473.wmf]4

3


【解析】、由题目中出现的数字3、4、5是勾股数以及
[image: image474.wmf]x

的范围，直接意识到
[image: image475.wmf]34

sin,cos

55

xx

=-=

，从而得到
[image: image476.wmf]3

tan

4

x

=-

，选C 。

【练习1】、如图，已知一个正三角形内接于一个边长为
[image: image477.wmf]a

的正三角形中，

问
[image: image478.wmf]x

取什么值时，内接正三角形的面积最小（     ）

A、
[image: image479.wmf]2

a

    B、
[image: image480.wmf]3

a

     C、
[image: image481.wmf]4

a

    D、
[image: image482.wmf]3

2

a


（提示：显然小三角形的边长等于大三角形的边长之半时面积最小，选A。）

【练习2】、（课本题改编）测量某个零件直径的尺寸，得到10个数据：
[image: image483.wmf]12310

,,,,

xxxx

L

如果用
[image: image484.wmf]x

作为该零件直径的近似值，当
[image: image485.wmf]x

取什么值时，
[image: image486.wmf]2222

12310

()()()()

xxxxxxxx

-+-+-++-

L

最小？（   ）

A、
[image: image487.wmf]1

x

，因为第一次测量最可靠      B、
[image: image488.wmf]10

x

，因为最后一次测量最可靠

C、
[image: image489.wmf]110

2

xx

+

，因为这两次测量最可靠  D、
[image: image490.wmf]12310

10

xxxx

++++

L


（提示：若直觉好，直接选D。若直觉欠好，可以用退化策略，取两个数尝试便可以得到答案了。）

【练习3】、若
[image: image491.wmf]727
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xaaxaxax
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，则
[image: image492.wmf]0127

||||||||
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++++=
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（   ）

A、-1       B、1      C、0       D、
[image: image493.wmf]7

3


（提示：直觉法，系数取绝对值以后，其和会相当大，选D。或者退化判断法将7次改为1次；还有一个绝妙的主意：干脆把问题转化为:已知
[image: image494.wmf]727
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xaaxaxax

+=++++

L

，求
[image: image495.wmf]0127
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++++

L

，这与原问题完全等价，此时令
[image: image496.wmf]1

x

=

得解。）

【练习4】、已知a、b是不相等的两个正数，如果设
[image: image497.wmf]11
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pab
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，
[image: image498.wmf]2

1

()

qab

ab

=+

，
[image: image499.wmf]2

2
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r

ab

+
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+

，那么数值最大的一个是（    ）

A、
[image: image500.wmf]p

      B、
[image: image501.wmf]q

       C、
[image: image502.wmf]r

     D、与a、b的值有关。

（提示：显然p、q、r都趋向于正无穷大，无法比较大小，选D。要注意，这里似乎是考核均值不等式，其实根本不具备条件——缺乏定值条件！）

【练习5】、（98高考）向高为H的水瓶中注水，注满为止。如果注水量V与水深h的函数关系如下列左图，那么水瓶的形状是（    ）。


O

A           B           C           D

（提示：抓住特殊位置进行直觉思维，可以取OH的中点，当高H为一半时，其体积过半，只有B符合，选B）

【练习6】、（07江西理7文11）四位好朋友在一次聚会上，他们按照各自不同的爱好选择了形状不同、内空高度相等、杯口半径相等的圆口酒杯，如图，盛满酒好他们约定：先各自饮杯中酒的一半。设剩余酒的高度从左到右依次为
[image: image503.wmf]1234

,,,,

hhhh

则它们的大小关系正确的是（   ）


A、
[image: image504.wmf]214
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  B、
[image: image505.wmf]123
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ff

  C、
[image: image506.wmf]324
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  D、
[image: image507.wmf]241

hhh
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（提示：选A）
【练习7】、（01年高考）过点A（1，-1）、B（-1，1）且圆心在直线
[image: image508.wmf]20
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+-=

上的圆的方程是（     ）

A、
[image: image509.wmf]22
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         B、
[image: image510.wmf]22
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C、
[image: image511.wmf]22

(1)(1)4

xy

-+-=

         D、
[image: image512.wmf]22
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（提示：显然只有点（1，1）在直线
[image: image513.wmf]20

xy

+-=

上，选C）

【练习8】、（97全国理科）函数
[image: image514.wmf]sin(2)cos2
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yxx
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的最小正周期是（    ）

A、
[image: image515.wmf]2

p

       B、
[image: image516.wmf]p

        C、
[image: image517.wmf]2

p

        D、
[image: image518.wmf]4

p


（提示：因为总有
[image: image519.wmf]sincossin()
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，所以函数
[image: image520.wmf]y

的周期只与
[image: image521.wmf]w

有关，这里
[image: image522.wmf]2

w
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，所以选B）
【练习9】、（97年高考）不等式组
[image: image523.wmf]0,
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的解集是（   ）

A、
[image: image524.wmf]{
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             B、
[image: image525.wmf]{

}

|02.5

xx

pp


C、
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           D、
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（提示：直接解肯定是错误的策略；四个选项左端都是0，只有右端的值不同，在这四个值中会是哪一个呢？它必定是方程
[image: image528.wmf]33
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xx
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的根！，代入验证：2不是，3不是， 2.5也不是，所以选C）

【练习10】、△ABC中，cosAcosBcosC的最大值是（   ）

A、
[image: image529.wmf]3
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      B、
[image: image530.wmf]8
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        C、1      D、
[image: image531.wmf]2
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（提示：本题选自某一著名的数学期刊，作者提供了下列 “标准”解法，特抄录如下供读者比较：

设y=cosAcosBcosC，则2y=[cos（A+B）+ cos（A-B）] cosC，

∴cos2C- cos（A-B）cosC+2y=0，构造一元二次方程x2- cos（A-B）x+2y=0，则cosC是一元二次方程的根，由cosC是实数知：△= cos2（A-B）-8y≥0，

即8y≤cos2（A-B）≤1，∴
[image: image532.wmf]8
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，故应选B。

这就是“经典”的小题大作！事实上，由于三个角A、B、C的地位完全平等，直觉告诉我们：最大值必定在某一特殊角度取得，故只要令A=B=C=60゜即得答案B，这就是直觉法的威力，这也正是命题人的意图所在。）

【练习11】、（07浙江文8）甲乙两人进行乒乓球比赛，比赛规则为“3局2胜”，即以先赢2局者为胜，根据以往经验，每局比赛中甲获胜的概率为0.6，则本次比赛中甲获胜的概率为（   ）

A、0.216       B、0.36         C、0.432       D、0.648

（提示：先看“标准”解法——甲获胜分两种情况：①甲：乙=2：0，其概率为0.6×0.6=0.36，②甲：乙=2：1，其概率为
[image: image533.wmf]1

2

[0.60.4]0.60.288

C

´´=

，所以甲获胜的概率为0.36+0.288=0.648，选D。

现在再用直觉法来解：因为这种比赛没有平局，2人获胜的概率之和为1，而甲获胜的概率比乙大，应该超过0.5，只有选D。）
【练习12】、
[image: image534.wmf]sincos2

aa

+=

，则
[image: image535.wmf]tancot
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+=

（     ）

A、1      B、2        C、-1        D、-2

（提示：显然
[image: image536.wmf]4
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，选B）

七、趋势判断

趋势判断法，包括极限判断法，连同估值法，大致可以归于直觉判断法一类。具体来讲，顾名思义，趋势判断法的要义是根据变化趋势来发现结果，要求化静为动，在运动中寻找规律，因此是一种较高层次的思维方法。

【例题】、（06年全国卷Ⅰ，11）用长度分别为2、3、4、5、6（单位：cm）的5根细木棍围成一个三角形（允许连接，但不允许折断），能够得到的三角形的最大面积为多少？

A、8
[image: image537.wmf]5

 cm2   B、6
[image: image538.wmf]10

 cm2 C、3
[image: image539.wmf]55

 cm2 D、20 cm2
【解析】、此三角形的周长是定值20，当其高或底趋向于零时其形状趋向于一条直线，其面积趋向于零，可知，只有当三角形的形状趋向于最“饱满”时也就是形状接近于正三角形时面积最大，故三边长应该为7、7、6，因此易知最大面积为
[image: image540.wmf]610

cm2，选B。）

【练习1】、在正n棱锥中，相邻两侧面所成二面角的平面角的取值范围是（   ）

A、
[image: image541.wmf]2
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  B、
[image: image542.wmf]1
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    C、
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     D、
[image: image544.wmf]21
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（提示：进行极限分析，当顶点无限趋近于底面正多边形的中心时，相邻两侧面所成二面角
[image: image545.wmf]ap
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，且
[image: image546.wmf]ap

p

；当锥体
[image: image547.wmf]h
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且底面正多边形相对固定不变时，正n棱锥形状趋近于正n棱柱，
[image: image548.wmf]2
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且
[image: image549.wmf]2
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选A）

【练习2】、设四面体四个面的面积分别为它们的最大值为S，记
[image: image550.wmf]4
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，则
[image: image551.wmf]l

一定满足（    ）

A、
[image: image552.wmf]24
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   B、
[image: image553.wmf]34
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   C、
[image: image554.wmf]2.54.5
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   D、
[image: image555.wmf]3.55.5
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（提示：进行极限分析，当某一顶点A无限趋近于对面时，S=S对面，不妨设S=S1，则S2+S3+S4
[image: image556.wmf]1
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那么
[image: image557.wmf]2
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，选项中只有A符合，选A。当然，我们也可以进行特殊化处理：当四面体四个面的面积相等时，
[image: image558.wmf]4
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，凭直觉知道选A）

【练习3】、正四棱锥的相邻两侧面所成二面角的平面角为
[image: image559.wmf]a

，侧面与底面 所成角为
[image: image560.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image561.wmf]b

，则
[image: image562.wmf]2coscos2

ab

+

的值是（     ）

A、1       B、
[image: image563.wmf]1
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      C、0      D、-1

（提示：进行极限分析，当四棱锥的高无限增大时，
[image: image564.wmf]90,90,
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[image: image565.wmf]2coscos22cos90cos1801
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，选D）

【练习4】、在△ABC中，角A、B、C所对边长分别为a、b、c，若c-a等于AC边上的高，那么
[image: image566.wmf]sincos
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A、1      B、
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      C、
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(提示：进行极限分析，
[image: image569.wmf]0
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时，点
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，此时高
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，那么
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image574.wmf]sin90cos01
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，选A。）

【练习5】、若
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[image: image576.wmf]ab
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     B、
[image: image577.wmf]ab
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     C、
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       D、
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（提示：进行极限分析，当
[image: image580.wmf]0
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时，
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，从而
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，选A）

【练习6】、双曲线
[image: image585.wmf]22
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的左焦点为F，

点P为左支下半支异于顶点的任意一点，则直

线PF的斜率的变化范围是（    ）

A、 
[image: image586.wmf](,0)
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  C、
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   D、
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（提示：进行极限分析，当P
[image: image590.wmf]®A

时，PF的斜率
[image: image591.wmf]0
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；当
[image: image592.wmf]PFx
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时，斜率不存在，即
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；当P在无穷远处时，PF的斜率
[image: image595.wmf]1
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。选C。）
【练习7】、（06辽宁文11）与方程
[image: image596.wmf]2
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的曲线关于直线
[image: image597.wmf]yx
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对称的曲线方程为（    ）
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          B、
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C、
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        D、
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（提示：用趋势判断法：显然已知曲线方程可以化为
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，是个增函数。再令
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那么根据反函数的定义，在正确选项中当
[image: image605.wmf]y
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时应该有
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只有A符合。当然也可以用定义法解决，直接求出反函数与选项比较之。）
【练习8】、若
[image: image607.wmf]sincos1
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，则对任意实数n，
[image: image608.wmf]sincos
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A、1     B、区间（0，1）    C、
[image: image609.wmf]1
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   D、不能确定

（提示：用估值法，由条件
[image: image610.wmf]sincos1
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完全可以估计到
[image: image611.wmf]sin,cos
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中必定有一个的值是1，另一个等于0，则选A。另外，当n=1，2时，答案也是1）
【练习9】、已知
[image: image612.wmf]1
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，且
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，
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之间的大小关系是（   ）
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   B、
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   C、
[image: image618.wmf]xy
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   D、与c的值有关

（提示：此题解法较多，如分子有理化法，代值验证法，单调性法，但是用趋势判断法也不错：当
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递减，∴选B）
八、估值判断

有些问题，属于比较大小或者确定位置的问题，我们只要对数值进行估算，或者对位置进行估计，就可以避免因为精确计算和严格推演而浪费时间。

【例题】、已知
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是方程
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的根，则
[image: image628.wmf]12
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A、6      B、3     C、2        D、1

【解析】、我们首先可以用图象法来解：如图，在同一

坐标系中作出四个函数，
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的图象，设
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的图象交于点A，其

横坐标为
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的图象交于点C，其横坐标

为
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与
[image: image640.wmf]yx
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的图象交于点B，其横坐标为
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为反函数，点A与点B关于直线
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对称，所以
[image: image645.wmf]12

xx

+=

2×
[image: image646.wmf]3

2

=3，选B。

   此属于数形结合法，也算不错，但非最好。现在用估计法来解它：因为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image650.wmf]2
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选B。

【练习1】、用1、2、3、4、5这五个数字，组成没有重复数字的三位数，其中偶数共有（    ）

A、24个     B、30个      C、40个      D、60个

（ 提示：如果用直接法可以分两步：先排个位，在两个偶数中任取一个有
[image: image654.wmf]1

2

C

种方法；第二步在剩下的4个数字中任取两个排在十位与百位有
[image: image655.wmf]2
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种，由乘法原理，共有
[image: image656.wmf]12

24
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=24个，选B。用估计法：五个数字可以组成
[image: image657.wmf]3
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个三位数，其中偶数不到一半，选B。）

【练习2】、农民收入由工资性收入和其它收入两部分组成，2003年某地农民人均收入为3150元，其中工资性收入为1800元，其它收入1350元。预计该地区农民自2004年起工资性收入将以每年6%的年增长率增长，其它收入每年增加160元，根据以上数据，2008年该地区农民人均收入介于（    ）元

A、（4200，4400）  B、（4400，4600）C、（4600，4800）D、（4800，5000）

（提示：由条件知该地区农民工资性收入自2004年起构成以
[image: image658.wmf]1
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的等比数列，所以2008年工资性收入为
[image: image659.wmf]5
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元；其它收入构成以1350为首项，公差为160的等差数列，所以所以2008年其它收入为1350+160×5=2150元，所以2008年该地区农民人均收入约为2340+2150=4490元，选B。）

【练习3】、已知过球面上A、B、C三点的截面和球心的距离等于球半径的一半，且AB=BC=CA=2，则球面面积是（   ）

A、
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（提示：用估计法，设球半径R，△ABC外接圆半径为  
[image: image664.wmf]23
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则S球=
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，选D）

【练习4】、如图，在多面体ABCDEF中，

四边形ABCD是边长为3的正方形，EF∥AB，


[image: image666.wmf]3
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，EF与平面ABCD的距离为2，则

该多面体的体积为（    ）

A、
[image: image667.wmf]9
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     B、5     C、6    D、
[image: image668.wmf]15
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（提示：该多面体的体积比较难求，可连接BE、CF，问题转化为四棱锥E-ABCD与三棱锥E-BCF的体积之和，而
[image: image669.wmf]EABCD
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=6，所以只能选D）

【练习5】、在直角坐标平面上，已知A（-1，0）、B（3，0），点C在直线
[image: image670.wmf]22
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上，若∠ACB ＞
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，则点C的纵坐标的取值范围是（   ）
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   D、
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（提示：如图，M、N在直线
[image: image676.wmf]22
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上，且∠AMB=∠ANB=
[image: image677.wmf]90
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，要使∠ACB ＞
[image: image678.wmf]90
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，点C应该在M、N之间，故点C的纵坐标应该属于某一开区间，而点C的纵坐标是可以为负值的，选D）

【练习6】、已知三棱锥P-ABC的侧面与底面所成二面角都是
[image: image679.wmf]60

o

，底面三角形三边长分别是7、8、9，则此三棱锥的侧面面积为（   ）

A、
[image: image680.wmf]125

     B、
[image: image681.wmf]245

    C、
[image: image682.wmf]65

     D、
[image: image683.wmf]185


（提示：你可以先求出
[image: image684.wmf]ABC

V

的面积为
[image: image685.wmf]125

，再利用射影面积公式求出侧面面积为
[image: image686.wmf]245

；你也可以先求出
[image: image687.wmf]ABC

V

的面积为
[image: image688.wmf]125

，之后求出P在底面的射影到个侧面的距离，都是三棱锥P-ABC的高的一半，再利用等体积法求得结果，但好象都不如用估值法：假设底面三角形三边长都是8，则面积为
[image: image689.wmf]2
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，这个面积当然比原来大了一点点，再利用射影面积公式求出侧面面积为
[image: image690.wmf]323

，四个选项中只有
[image: image691.wmf]245

与之最接近，选B）

【练习7】、（07海南、宁夏理11文12）甲、乙、丙三名射箭运动员在某次测试中个射箭20次，三人测试成绩如下表

	甲的成绩

	环数
	7
	8
	9
	10

	频数
	5
	5
	5
	5

	乙的成绩

	环数
	7
	8
	9
	10

	频数
	6
	4
	4
	6

	丙的成绩

	环数
	7
	8
	9
	10

	频数
	4
	6
	6
	4



[image: image692.wmf]123
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SSS

分别表示三名运动员这次测试成绩的标准差，则有（    ）

A、
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   B、
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SSS

ff

  C、
[image: image695.wmf]123
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  D、
[image: image696.wmf]231

SSS
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（提示：固然可以用直接法算出答案来，标准答案正是这样做的，但是显然时间会花得多。你可以用估计法：他们的期望值相同，离开期望值比较近的数据越多，则方差——等价于标准差会越小！所以选B。这当然也可以看作是直觉法）

【练习8】、（07全国Ⅱ理 12）设F为抛物线
[image: image697.wmf]2

4

yx

=

的焦点，A、B、C为该抛物线上的三点，若
[image: image698.wmf]0

FAFBFC
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uuuruuuruuurr

，则
[image: image699.wmf]FAFBFC

++

uuuruuuruuur

等于（    ）

A、9      B、6      C、4      D、3

（提示：很明显（直觉）三点A、B、C在该抛物线上的图

形完全可能如右边所示（数形结合），可以估计（估值法）

到，
[image: image700.wmf]FBFC

+

uuuruuur

稍大于
[image: image701.wmf]MN

（通径，长为4），

∴
[image: image702.wmf]6

FAFBFC

++=

uuuruuuruuur

，选B。

当然也可以用定义法：由
[image: image703.wmf]0

FAFBFC

++=

uuuruuuruuurr

可知
[image: image704.wmf]3
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xxx
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，由抛物线定义有
[image: image705.wmf]1,1,1
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FAxFBxFCx

=+=+=+

uuuruuuruuur

，所以
[image: image706.wmf]FAFBFC
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uuuruuuruuur

=6）

【练习9】、（07福建理12）如图，三行三列的方阵中有9个数
[image: image707.wmf](1,2,3,1,2,3)

ij

aij

==

，从中任取三个数，则至少有两个数位于同行或同列的概率是（   ）

A、
[image: image708.wmf]3
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       B、
[image: image709.wmf]4

7

      C、
[image: image710.wmf]1

14

    D、
[image: image711.wmf]13

14


（提示：用估值法，至少有两个数位于同行或同列的反面是三个数既不同行也不同列，这种情况仅有6种，在总共
[image: image712.wmf]3

9

C

种取法数中所占比例很小，∴选D）

【练习10】（07湖北理9）连续投掷两次骰子的点数为
[image: image713.wmf],

mn

，记向量b=（m，n）

与向量a=（1，-1）的夹角为
[image: image714.wmf]q

，则
[image: image715.wmf]0,
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的概率是（  ）

A、
[image: image716.wmf]5
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       B、
[image: image717.wmf]1
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    C、
[image: image718.wmf]7

12

     D、
[image: image719.wmf]5

6


（提示：用估值法，画个草图，立刻发现在


[image: image720.wmf]AOB

Ð

范围内（含在OB上）的向量b的个数

超过一半些许，选C，完全没有必要计算）
【练习11】（05年四川）若
[image: image721.wmf]ln2ln3ln5
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235
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===

，则（   ）

A、
[image: image722.wmf]abc

pp

    B、
[image: image723.wmf]cba
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   C、
[image: image724.wmf]cab

pp

   D、
[image: image725.wmf]bac

pp


（提示：注意到
[image: image726.wmf]ln2ln4

24

=

，可知不能够用单调性法去判断。问题等价于
[image: image727.wmf]lg2lg3lg5

,,

235

abc

===

的时候比较a、b、c的大小，∵lg2=0.3010，lg3=0.4771，lg5=0.6990，∴ a=0.1505，b=0.1590， c=0.1398，选B。

当然，直接用作差比较法也是可以的。）

九、直接解答

并不是所有的选择题都要用间接法求解，一般来讲，高考卷的前5、6道选择题本身就属于容易题，用直接法求解往往更容易；另外，有些选择题也许没有间接解答的方法，你别无选择；或者虽然存在间接解法，但你一下子找不到，那么就必须果断地用直接解答的方法，以免欲速不达。当然要记得一个原则，用直接法也要尽可能的优化你的思路，力争小题不大作。

【例题】、（07重庆文12）已知以
[image: image728.wmf]11

(2,0),(2,0)

FF

-

为焦点的椭圆与直线
[image: image729.wmf]340

xy

++=

有且仅有一个交点，则椭圆的长轴长为（   ）

A、
[image: image730.wmf]32

   B、
[image: image731.wmf]26

    C、
[image: image732.wmf]27

   D、
[image: image733.wmf]42


【解析】、设长轴长为
[image: image734.wmf]2
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，则椭圆方程为
[image: image735.wmf]22
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，与直线方程联立消去
[image: image736.wmf]x

得
[image: image737.wmf]22222
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，由条件知
[image: image738.wmf]0
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，即


[image: image739.wmf]22222
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，得
[image: image740.wmf]0
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（舍），
[image: image741.wmf]2
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（舍），
[image: image742.wmf]7
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∴
[image: image743.wmf]227
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，选C 。

【练习1】、函数
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的部分图象如右，则
[image: image745.wmf])
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A、0   B、
[image: image746.wmf]2

    C、2+
[image: image747.wmf]2

   D、2-
[image: image748.wmf]2


（提示：直接法。由图知，A=2，
[image: image749.wmf]4
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，
[image: image750.wmf]4
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，∴
[image: image751.wmf]4
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，由图象关于点（4，0）以及直线
[image: image752.wmf]4
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对称知：
[image: image753.wmf]0
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，由2009=251×8+1知，
[image: image754.wmf])
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[image: image755.wmf]4
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[image: image756.wmf]2

，选B）

【练习3】、正方体
[image: image757.wmf]1

AC

中，E为棱AB的中点，则二面角C-
[image: image758.wmf]1

AE

 -B的正切值为（    ）

A、
[image: image759.wmf]5

2

    B、
[image: image760.wmf]5

     C、
[image: image761.wmf]3

      D、2



（提示：用直接法。取
[image: image762.wmf]11

CD

的中点F，连接AF、CF、CE。过点B做A1E的延长线的垂线于M，连接CM，由CB
[image: image763.wmf]^

面ABB1A1，得CM
[image: image764.wmf]^

AE，所以
[image: image765.wmf]CMB

Ð

就是二面角C-A1E-B的平面角，现在设CB=2，则
[image: image766.wmf]2
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，在Rt△CMB中，
[image: image767.wmf]tan5
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，选B）

【练习4】、设
[image: image768.wmf]12

,

FF

是椭圆
[image: image769.wmf]22
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的两个焦点，以
[image: image770.wmf]1

F

为圆心，且过椭圆中心的圆与

椭圆的一个交点为M，若直线
[image: image771.wmf]2

FM

与圆
[image: image772.wmf]1

F

相切，

则该椭圆的离心率是（    ）

A、
[image: image773.wmf]23
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  B、
[image: image774.wmf]31
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    C、
[image: image775.wmf]3
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    D、
[image: image776.wmf]2
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（提示：用直接法。由已知可得
[image: image777.wmf]1
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，又
[image: image778.wmf]12
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，∴
[image: image779.wmf]2
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，又直线
[image: image780.wmf]2

FM

与圆
[image: image781.wmf]1
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相切，∴
[image: image782.wmf]12
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，∴
[image: image783.wmf]222
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，即
[image: image784.wmf]222
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，解得
[image: image785.wmf]13
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[image: image786.wmf]01
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[image: image787.wmf]31
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，选B）

【练习5】、函数
[image: image788.wmf]32

()(1)48(2)

fxaxaxaxb
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的图象关于原点成中心对称，则
[image: image789.wmf]()

fx

在[-4，4]上的单调性是（   ）

A、增函数      B、 在[-4，0]上是增函数， [0，4]上是减函数

C、减函数      D、 在[-4，0]上是减函数， [0，4]上是增函数

（提示：
[image: image790.wmf]()

fx

的图象关于原点成中心对称，
[image: image791.wmf]()

fx

为奇函数，∴
[image: image792.wmf]1,0

ab

==

，∴
[image: image793.wmf]3
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，易知
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上
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[image: image796.wmf]()
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递减，选B）

【练习6】、
[image: image797.wmf]28210
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，则
[image: image798.wmf]1210
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（提示：令
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得
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，选A）
【练习7】、（06重庆文10）若
[image: image803.wmf],(0,)
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，
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       B、
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       C、
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      D、
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（提示：∵
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；同理
[image: image814.wmf]26

ap

b

-=-

，∴
[image: image815.wmf]0
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[image: image816.wmf]2
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，所以选B）
【练习8】、（06全国Ⅰ理8）抛物线
[image: image817.wmf]2
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上的点到直线
[image: image818.wmf]4380
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的距离的最小值是（  ）

A、
[image: image819.wmf]4
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        B、
[image: image820.wmf]7
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     C、
[image: image821.wmf]8
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     D、3
（提示：设直线
[image: image822.wmf]430
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与
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相切，则联立方程知
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，令
[image: image825.wmf]0
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，有
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【练习9】、（06山东理8）设
[image: image828.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image829.wmf]2
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则p是q的（  ）

A、充分不必要条件      B、必要不充分条件

C、充要条件            D、既不充分也不必要条件

（提示：分别解出p：
[image: image830.wmf]5

x

f

或
[image: image831.wmf]4
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-

p

；q：
[image: image832.wmf]11
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pp

或
[image: image833.wmf]2
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p

或
[image: image834.wmf]2

x

f

，则显然p是q的充分不必要条件，选A。另外，建议解出p以后不要再解q，以p中的特殊值代入即可作出判断）
【练习10】、（广东05理10）已知数列
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[image: image840.wmf]1
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（提示：由条件
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image847.wmf]12
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得
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[image: image851.wmf]11

lim2limlim2

nn

nnn

xxx

-

®¥®¥®¥

+=

，即
[image: image852.wmf]11
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，选B）

十、现场操作

又叫做原始操作法，有别于直接法，一 是指通过现场可以利用的实物如三角板、铅笔、纸张、手指等进行操作或者利用纸上模型进行演算演绎得到答案的方法；二是指根据题目提供的规则演算最初的几个步骤，从而发现规律，归纳出答案的方法。

【例题】、（据93年全国高考题改编）如图ABCD

是正方形，E是AB的中点，将△DAE和△CBE分别

沿虚线DE和CE折起，使AE和BE重合于P，则面

PCD和面ECD所成的二面角为（    ）度。

A、  15          B、30      

C、  45          D、60

【解析】、你当然可以用三垂线定理来解，但不如现场操作更快：用正方形纸片折叠出三棱锥E-PCD，不难看出PE⊥面PCD，设二面角大小为
[image: image853.wmf]q

，则由射影面积公式有
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[image: image855.wmf]30
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，选B。

【练习1】已知
[image: image856.wmf](21)2()

n

nn
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，则
[image: image857.wmf]n

b

的值（   ）

A、必为奇数  B、必为偶数  C、与
[image: image858.wmf]n

的奇偶性相反  D、与
[image: image859.wmf]n

的奇偶性相同

（提示：原始操作：令n=1、2，再结合逻辑排除法，知选A；也可以展开看）

【练习2】如果
[image: image860.wmf]()

fx

的定义域为R， 
[image: image861.wmf](2)(1)()

fxfxfx

+=+-

，且
[image: image862.wmf](1)lg3lg2

f
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，
[image: image863.wmf](2)lg3lg5

f
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，则
[image: image864.wmf](2008)

f

=（     ）

A、1      B、-1      C、 
[image: image865.wmf]g2g3

ll
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    D、-lg3-lg5

（提示：2008是个很大的数，所以立即意识到这应该是一个周期函数的问题！关键是求出周期值。现在进行现场操作：f（1）=lg3-lg2，f（2）=lg3+lg5，f（3）=f（2）-f（1）=…=1，f（4）= f（3）-f（2）=…lg2-lg3，f（5）= f（4）- f（3）=…-lg5-lg3，f（6）=f（5）- f（4）=…-1，f（7）=f（6）- f（5）=…lg3-lg2= f（1），所以周期是6。
[image: image866.wmf](2008)

f

=f（334×6+4）= f（4）= lg2-lg3，选C。当然你如果演算能力好，可以这样做：


[image: image867.wmf](2)(1)()()(1)()
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[image: image868.wmf][
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(1)(2)(3)
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=
[image: image869.wmf][
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(3)(4)(3)(4)
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，所以周期是6。其实凡属于抽象函数、抽象数列、抽象不等式问题，解题诀窍都不过是不断利用题目所给的规则而已）

【练习3】、如图所示是某城市的网格状道路，中

间是公园，公园四周有路，园内无公路。某人驾车从

城市的西南角的A处要到达东北角的A处，最短的

路径有多少条？（据加拿大数学竞赛题改编）

A、210    B、110   C、24    D、206

（提示：原始操作：先假设已经到达了与B共线的各交叉点，标注上此时的走法数（都是1）；再退回至离B最近的对角顶点处，标注上此时的走法数是2；……，这样步步回退，直到A处，就知道答案了！这有点类似于杨晖三角的规律。当然也可以用公式法：先求出没有公园时的走法数
[image: image870.wmf]6
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C

，再求出经过公园中心的走法数
[image: image871.wmf]33
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，所以答案是
[image: image872.wmf]6
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=110，选B）

【练习4】、如上图所示是一个长方体

骨架，一只蚂蚁在点M处得到信息：N处

有糖！为了尽快沿着骨架爬行到N处，该

蚂蚁可走的最短路径有（    ）

A、10  条  B、20   C、30    D、40

（提示：原始操作：假设从点N处逆着

往点M方向退回来，则在所经过的交点处的

走法数都容易写出，如图。所以从点M处出

发时一共有4+4+12=20种走法。选B）

【练习5】、有编号为1、2、3、4的四个小球放入有同样编号的四个盒子中，每盒一球，则任意一球的编号与盒的编号不同的放法种数共有（  ）

A、9     B、16     C、25      D、36

（提示：这道高考题是典型错位排列问题，思维清晰的时候，你可能这样考虑：完成这件事情即每个盒子都按要求放入小球，应该用乘法原理，1号盒可以选2、3、4号球，有3种选择；2号盒可以选1、3、4号球，也有3种选择；此时3、4号盒都只有唯一选择，3×3×1×1=9，因此答案是9。也可用现场操作之法破解，如图，每一列对应一种放法，一共有9种，选A）

	
	球的编号

	1号盒
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	4

	2号盒
	1
	3
	4
	1
	4
	4
	3
	3
	1

	3号盒
	4
	4
	1
	4
	1
	2
	1
	2
	2

	4号盒
	3
	1
	3
	2
	2
	1
	2
	1
	3


【练习6】、如图A、B、C是固定在桌面上的三根立柱，其中A柱上有三个大小不同的圆片，下面的直径总比上面的大，现将三个圆片移动到B柱上，要求每次只移动一片（叫移动一次），被移动的圆片只能放入A、B、C三个柱子之一，且大圆片不能叠在小圆片的上面，那么完成这件事情至少要移动的次数是（  ）

A、3      B、5      C、7      D、9

（提示：现场操作，选C）

【练习7】、如左图，正方体容器
[image: image874.wmf]'

AC

中，棱长为1，E，F分别是所在棱的中点，G是面
[image: image875.wmf]''

ABBA

的中心，在E、F、G三处各开有一小孔，则最大盛水量是（   ）

A、
[image: image876.wmf]5

6

    B、
[image: image877.wmf]6

7

      C、
[image: image878.wmf]7

8

     D、
[image: image879.wmf]11

12



（提示：你可以看着图现场想象一下，怎样才能使盛水量最大呢？你首先难免考虑由E、F、G确定一个水平面，如中图，经计算发现盛水量是
[image: image880.wmf]7

8

，此时DD/着地；难道不考虑只有点D着地的情形吗？…使水平面如右图那样呢？计算得盛水量是
[image: image881.wmf]11

12

，原来点F并不在水平面内！选D）

【练习8】、一个正四棱锥的底面边长与侧棱长都是a，现用一张正方形的包装纸将其完成包住（不能裁剪但可以折叠），那么包装纸的边长最小应该是（     ）

A、
[image: image882.wmf](26)

a

+

  B、
[image: image883.wmf]26

2

a

+

   

C、
[image: image884.wmf](13)

a

+

    D、
[image: image885.wmf]13

2

a

+


（提示：现场用纸做一个正四棱锥，

先如图放样，其实不待你做成就知

道思路了——这已经相当于把正四

棱锥展开了，那么包装纸的边长就是正方形
[image: image886.wmf]1234

PPPP

的边长，选B）

【练习9】、一直线与直二面角的两个面所成的角分别是
[image: image887.wmf]a

和
[image: image888.wmf]b

，则
[image: image889.wmf]ab

+

的范围是（    ）

A、
[image: image890.wmf](0,]

2

p

    B、
[image: image891.wmf](,)

2

p

p

   C、
[image: image892.wmf]0,

2

p
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   D、
[image: image893.wmf]0,

2
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（提示：你可以拿一本书竖立在桌面上，拿一支笔代表直线去比划，会发现当
[image: image894.wmf],

ab

中有一个角等于
[image: image895.wmf]2

p

的时候，另一个角等于0，
[image: image896.wmf]ab

+

可以取到
[image: image897.wmf]2

p

；当直线与二面角的棱重合时，
[image: image898.wmf]ab

+

可以取到0，所以选C）

【练习10】、（05全国）不共面的四个定点到平面
[image: image899.wmf]a

的距离都相等，这样的平面共有（    ）个。

A、3     B、4     C、6      D、7
（提示：先画一个三棱锥，然后想象用一个平面以各种方式置于四个顶点之间，发现四个顶点有被平面分成2+2或者1+3两类情形，分别有3，4种可能，如图。选D）


【练习11】、（07高考模拟）若一个三位正整数如“a1a2a3”满足a1＜a2且a3 ＜a2，则称这样的三位数为凸数（如343、275、120等），那么所有凸数个数为（   ）

A.240      B.204       C.729       D.920

（ 提示：进行原始操作以发现规律：第二位数字不可能为1，若为2，则左边有1，右边有0、1可选，此时有1×2个凸数；若为3，则左边有1、2，右边有0、1、2可选，此时有2×3个凸数；若为4，则左边有1、2、3，右边有0、1、2、3可选，此时有3×4个凸数；……若为9，则……此时有8×9个凸数，所以一共有1×2+2×3+3×4+……+8×9=240个凸数，选A）

结   语

以上就10类方法对如何快速正确解答选择题给予了简要论述，凡所选用之115道例题和习题，基本上是近年高考真题或者高考模拟题中灵活性相对较大者，意在解放思想，开阔视野，提高能力，服务读者。需要说明的是，以上各种方法其实有时是互相交织难以难以截然分开的，因此分类方面也只能是相对合理，不能穷究。事实上，在分别熟悉以上方法以后，学生要学会联合采用多种方法协同作战，以期收到最大实效。下面以一首小诗总结全文——

人生选择，选择人生，用兵之道，奇正相生，数学解题，其理相同。迂回曲径，直捣黄龙，审时度势，天佑功成。
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